

OSZTÁLYKÖNYV  
TÁR

22.538

Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

A mai számból

Meg kell akadályozni, hogy az amerikai atomgengszterek meggyilkolják az ártatlanul elítélt Rosenberg-házaspárt (2 old.) — Holló a hollónak nem vájja ki a szemét, ezért nem halad a begyűjtés Görbeházán (3. old.) — Szabófaló kulákoktól ítélték el (4. old.)

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 124. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

SZOMBAT, 1953 MAJUS 30.

## Értelmiségünk harci lobogója

Hetekkel ezelőtt a Magyar Tudományos Akadémia kezdeményezésére hazánk értelmiségi dolgozói körében széleskörű mozgalom indult. A mozgalom a szocializmus építő dolgozó népünk kulturális igényeinek fokozott kielégítését, a nép és a tudomány kapcsolatainak szorosabbra fűzését tűzte ki célul maga elé. A mozgalom keretében megrendezett értelmiségi ankét felhívásában leszögezték:

„...elérkezett az idő hazánkban is olyan egységes értelmiségi tömegszervezet megalakítására, amely ki tudja elégíteni a tudományos ismeretterjesztés iránt megnyilvánuló fokozott igényeket.”

A mozgalom eredményeként május elején a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében megalakult a magyar népi demokrácia, a magyar értelmiség új, hatalmas tömegszervezete: a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat és a központi szervezet után holnap alakul meg Debrecenben a Társulat első megyei szervezete.

A megyei szervezet létrehozásának előkészítéséből tevékeny, lelkes munkával vettek ki részüket megyénk legkiválóbb értelmiségi dolgozói, tudósok és pedagógusok, művészek és mérnökök. Az a lelkesedés és odaadó munkalendület, amellyel elősegítették a társulat megalakulását egyben szemléletes bizonyítéka annak, amit Rákosi elvtárs legutóbbi beszédében mondott: „Megváltozott az elmúlt négy év a régi értelmiségünk is. A régi értelmiség közül négy évvel ezelőtt sokan még kételkedtek, kétkedéssel néztek hatalmas országátalakító terveinket. Jelenleg kegy részük nem volt biztos abban, hogy a népi demokráciában megtehető helyét. Az értelmiség zöme az elmúlt négy év alatt meggyőződött róla, hogy e kétségek alaptalanok. Meggyőződött róla, hogy a népi demokrácia fel tudja emelni a nemzetet elesetségből, hogy megbeszéli és nagyaértékeli a hazájához há értelmiség munkáját és olyan tehetségeket nyújt képességeik kifejtésére, amiről a kapitalista viszonyok között álmodni sem lehetett.”

Értelmiségünk ma már világosan látja, hogy mindaz, ami országunkban pártunk és népi kormányunk vezetésével történik népünk, hazánk érdekeit szolgálja. Ez a felismerés eredményezte, hogy ma értelmiségünk egységesen sorakozik fel és kiűzött egész dolgozó népünkkel azokért a nagyszerű célokért, amelyeket pártunk tűzött ki hazánk elé. Ebből a felismerésből fakadt az az elhatározás, amelyből megszületett értelmiségünk új, hatalmas tömegszervezete, hogy ilyen úton értelmiségünk még fokozottabb mértékben tudja segíteni pártunk és kormányunk törekvéseit a dolgozó népi tömegek kulturális felépítésében.

A múltban a nép érdekeit képviselni, a nép kulturális felépítéséért harcolni ellenséges cselekedet volt, hiszen a hatalmon lévő osztály érdeke merő ellentéte volt ennek. Ha egy értelmiségi dolgozó boldogulni akart, sokszor kellett megalkudni önmagával és a népelnyomó úri hatalom szolgálatába kellett szegődni. Annak, aki ezt nem tette meg: megvetettség, kiközösítés, nélkülözés és koplalás jutott osztályrészül. Számos ismerj és ma

nagyrabecsült tudós, író és művész felszabadulás előtti szomorú sorsa tanuskodik erről, mint József Attilának, aki a vonat alá feküdt a balatonszárszói állomáson.

Értelmiségünk, hogy élni, érvényesülni tudjon kénytelen volt áruba bocsátani tudását, szak-képzettségét, elárúsított polcokra helyezve hitét és meggyőződését, életének értelmét és célját. A felszabadító szovjet seregek világra szóló győzelmére volt szükség ahhoz, hogy az emberi méltóságában megalázott magyar értelmiségiek ismét megtalálják önmagukat, hitüket és örömeiket az alkotásban, amelyet most már nem zsoldospénzért, hanem a nép, a haza érdekében végeznek.

Ma a nép érdekeiért küzdeni, alkotni már nemcsak, hogy nincs tiltva, de a legszentebb kötelesség és az a Kossuth-díj, amely Bognár Rezső akadémikus, Soó Rezső akadémikus, Schnitzler József sebészprofesszor vagy Kulín László gyermekgyógyász mellén ragyog, nemcsak a párt, nemcsak a kormány, hanem az egész magyar nép megbecsülését, elismerését fejezi ki.

Felemelően jó érzés így alkotni a néppel — a népért. Felemelően jó érzés alkotni az emberért, az emberi boldogságért, amely minden igaz, becsületes alkotómunka célját kell, hogy képezze. Az alkotómunka azonban nemcsak igazán szép, hanem igazán termékeny is, csak ilyen úton lehet. A mi ragyogó holnapba törekvő eredményektől gazdag jelenünk minden napja ezt igazolja. Ezt igazolják azok a hatalmas alkotások, mint Kulín professzor új atrophiasz osztálya, ahol gyógyulást találhatnak a sorvadás betegségben szenvedő gyermekek. Értelmiségi és fizikai dolgozóink ma már szétválasztatlan alkotó egységnek eredményeként — évszázadok bűnös mulasztásait pótolják. Ezt igazolja az a nyolc év, amely hazánkat az elmaradottságból, a sötétségből, szennyből és fertőző fénybe, jólétebe vezette, soha nem látott feléledést teremtett.

Értelmiségünk új tömegszervezetének feladata, hogy még tovább lendítse, hogy még előbbre vigye népünket a nemzeti feléledésnek ezen a ragyogó útján. Feladata, hogy minden cselekedetével híven kövesse népünk bölcs vezetőjének, Rákosi elvtársnak az útmutatásait: „Az általános műveltség, szak tudás a haladó nemzeti és emberi kultúra kincseit, hozzáférhetővé kell tenni a dolgozó nép legszélesebb rétegei számára.”

Új tömegszervezetünkre, értelmiségünkre vár az a feladat, hogy közkincsévé tegye a társadalmi és természettudományi ismereteket, hogy felvértezze dolgozóinkat a múlt bűnös maradványai, a babonák, az egyházi reakció és az imperialisták ideológiai és politikai propagandája elleni harcra.

Bizonyosak vagyunk abban, hogy a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat vasárnap megalakuló szervezete becsületesen járja majd el megyénkben ezt a nehéz, de kiuntató feladatot és munkájával eredményesen járul hozzá a dolgozó népünk további felépítéséhez, ahhoz, hogy országunk minél előbb a kivélt emberfők sokaságának hazája, a műveltség, a tudomány, a kultúra hazája lehessen.

## Tizennégy mázsa rozstot termel holdanként a földesi Petőfi tsz tagsága

Tegnap reggel is olyan volt az egész földesi határ, mint a felbolygatott méhkas. Mindenütt emberek, asszonyok szorgoskodtak, kapálták a kukoricát, répát, napraforgót. A Petőfi termelőszövetkezetben az egyénekre felmért földterületen a tagok mellett ott dolgoztak a családtagok is. Nagy Lajosné, Győri Ilona, Gara Juliánna, Orbán Erzsébet és Zsófia is ott serénykedtek a földeken, nemcsak azért, hogy ez évben elérjék a 200 munkaegység, hanem főképp azért: minél gazdagabb legyen a termés. Nincs olyan épkezlő ember a tsz-ben, aki most ne dolgozza kora reggeltől késő estig. Gál János már a reggeli órákban ott volt a számára kimért répa-földön, hogy a harmadik kapáláshoz kezdjen hozzá, Herpai Antal a kukorica-

földön szorgoskodott, Karacs Imre pedig a gazdag lucernatermést kazlalta. — Jó munkaként jót várj — mondja egy régi közmondás és a Petőfi tsz tagjai jó termést is várnak a jó növényápolás után. A 90 hold lucernát már nemhogy levágták, de be is kazlalták. A 45 hold kukoripát már harmadszor kapálták, a takarmányröpát másodszer.

Tegnap reggel azonban más is történt a Petőfi termelőszövetkezetben. Ahogy a harmadik felszáradt, megkezdtek a rozsa pótbeporzását. Nagy Sándor és Nagy Miklós brigádvezetők először kézzel akarták húzni a kötelet, de bizony a gyönyörű rozsból még a kalapjuk teteje sem látszott ki. Így aztán lóra ütötek, úgy kezdtek hozzá a 40 hold rozsa pótbeporzásához. Először végeztek pótbeporzást a tsz-ben. Az elmúlt esztendőben 5 hold rozsut volt, azt is kötélnek használták. Most azonban sokat számít majd az a 80 vagy 100 mázsa rozstermés, amit pótbeporzással elérnek. Ahogy az elnök elvtárs elmondta, a tsz-ben csak 10 mázsa termésre számítottak, a pótbeporzással azonban legkevesebb 11 mázsa akarnak learatni holdanként. Nem csak a rozsnál alkalmazták a pótbeporzást, hanem a napraforgónál és kukoricánál is. Azt tartják a földesi Petőfi termelőszövetkezetben, hogy az idejében végzett kapálás és a fejlett agrotechnika alkalmazása elválaszthatatlan egymástól. S ez így is van. Így lesz még bősegebb termés, az állam és minden ember kamrájában még több elegység.

## Gyorsítani kell a cukorrépa egyelését és a kukorica első kapálását Hajdú-Biharban

A növényápolási munka nem megy olyan jól a megyében, mint ahogy azt a csapadékos időjárás kövegkeztében felburjánzó gyom elleni védekezés megköveteli.

Még az élenjáró püspökladányi járásban is vannak olyan termelőszövetkezetek (csoporthok), mint a kabai Dózsa, Tolbucsin és még több helyen, ahol nemhogy a családtagokat bevonnák a munkába, hanem még maguk a tagok sem vesznek részt rendszeresen a növényápolásban. A nádudvari Táncsicsban nem osztották fel a területet a munkacsapatok tagjai között, bandában dolgoznak.

Összességében mégis a püspökladányi járásban érték el a legjobb eredményt. Mintegy 30 tszcs fejezte be már itt a cukorrépa egyelését. Jól halad a munka a

vértesi Vörössarok tszcs-ben. Ebben a községben az egyenlően gazdálkodók is követik a jó példát. Ennek tulajdonítható Vértés községnek a növényápolási munkákban elért jó eredménye. Jól halad a munka az álmósi Táncsicsban, a konyári Békében és figyelemreméltó a nemrég alakult binarkeresztesi Rákóczi tszcs eredményei. Ebben a csoportban már elvégezték a cukorrépa egyelését, a burgonya első föltögetését, a kukorica és a napraforgó első kapálását. A komádi Kossuth azonban már nem dicsérelhet ilyen eredménnyel. Munkaerőhiányra panaszkodnak a tagok, de a baj ott van, hogy nem tartják szívügyüknek a növényápolást és nem vonják be a családtagokat sem a munkába. Ha-

sonló a helyzet a debreceni járás és Debrecen város több termelőszövetkezet csoportjában is. Az ebesi Vörös Csillagban 50, a köztársaság és Ády Endre tszcs-kben 15—15, a szépesi Új Életben 20, a banki Rákócziában pedig 6 hold cukorrépa áll a gazban.

A gyapótföldeken is van tennivaló. Itt szelőkötető és gyomtalanító kapálásra van szükség, a régi vetéseken pedig holdanként 20 kiló pótló felhasználásával el kell végezni a fejtárgyazást. A ritka növényzetű táblákon kézi pótlást kell alkalmazni. Az egész megyében gyorsítani kell a cukorrépa egyelését, a kukorica első kapálását, sürgősen be kell fejezni a napraforgó első kapálását, a fejlett napraforgó vetéseken pedig a második kapálást.

## BÉKEHARCOSOK, AKIKRE BÜSZKÉK VAGYUNK



TOKAI MIHÁLYNÉ  
sztahanovista dohányvágó

tetteik még nagyobb eredmények elérésével állt helyt a béke-tábor reá eső szakaszán. Június 15-re vállalta, hogy teljesítményét 123-ról 130 százalékra emeli. A békeörtség második napján 132 százalékot ért el.



NÉMETHI BÉLA  
a Jároműjavító sztahanovista bádogosa.

Kiváló munkát végz. 1953 május 6-án élete legszebb percét élte: befejezte öt éves tervét. A Béke-Világban (tisztelőre vállalta, hogy hosszulejárati szerződése első havi tervét túlteljesíti. Május havi tervének második dekádjában már 140 százalékot ért el.



FERENCZI MIKLÓSNÉ  
kefeyári ifjúmunkás sztahanovista.

A Béke-Világban (tisztelőre az eddigi 133 százalék helyett 138 százalékra emeli teljesítményét az anyagtakarékoság és minőség követelményeinek betartása mellett. Május 22-én az a kiüntetés érte, hogy párttag lett s ez még keményebb helytállásra serkenté.

### J. A. Malik levele a külügyminiszterhelyettesek osztrák államszerződésére vonatkozó tanácskozásának főtákarához

Mint már jelentettük, J. A. Malik, a Szovjetunió nagybritanniai nagykövete május 25-én levelet juttatott el Passanhoz, a külügyminiszterhelyettesek osztrák államszerződésére vonatkozó tanácskozásának főtákarához. A levélben megállapította, hogy a külügyminiszterhelyetteseknek az osztrák államszerződéssel kapcsolatos értekezletre a szovjet fél erőfeszítés ellenére nem vezettek kellő eredményekre és hogy a jelenlegi körülmények között célszerű lenne diplomáciai úton, megfelelő véleményesere útján megvizsgálni az osztrák államszerződés kérdését.

A levél arra is rámutatott, hogy a miniszterhelyetteseknek az osztrák szerződéssel kapcsolatos tanácskozása nem valamiféle állandó négyoldalú szerv és ezeknek a tanácskozásoknak az összehívására a külügyminiszternek tanácsa illetékes.

Május 26-án Passant Franciaország, Anglia és az Amerikai

Egyesült Államok képviselőinek nevében Malikhoz írt válaszlevelében igyekezett kétségbevonni azt a tényt, hogy a külügyminiszterhelyettesek tanácskozásának összehívására az osztrák államszerződés kérdésében a külügyminiszterek tanácsa illetékes, valamint igyekezett bebizonyítani, hogy egy ilyen tanácskozás az osztrák államszerződés megkötésére vezethet, ennek alátámasztására azonban semmiféle bizonyítékot sem hozott fel.

Május 28-án J. A. Malik, a Szovjetunió nagybritanniai nagykövete a következő levelet intézte Passanhoz:

Igazolom május 26-án kelt levelemlét.

Az Ön levelében felvetett kérdéssel kapcsolatban május 25-i levelemben kifejtettem a szovjet fél álláspontját. Ez a levellem mindennekeelőtt arra hívta fel a figyelmet, hogy a miniszterhelyetteseknek az osztrák szerződéssel kapcsolatos tanácskozása

nem valamiféle állandó, négyoldalú szerv. A miniszterhelyettesek tanácskozásának az összehívására a külügyminiszterek tanácsa illetékes, amely semmiféle utasítást sem adott a miniszterhelyettesek említt tanácskozására. Ennélfogva alapvetően az Ön állítása, hogy az osztrák államszerződés tervezetnek kidolgozása az Ön levelében említett miniszterhelyettesi tanácskozás feladata lenne.

Mint ismeretes, az osztrák szerződés kérdésének a miniszterhelyettesek tanácskozásán — így ez év februárjában is — történt többszöri megvitatása, nem vezetői kellő eredményekre s a fent említett tanácskozások eredménytelenségére a felelősség semmiképpen sem a szovjet felet terheli.

Mindazt igazolja, hogy a jelenlegi körülmények között sokkal célszerűbb diplomáciai úton, megfelelő véleményesere útján megvizsgálni ezt a kérdést.

### Meg kell akadályozni, hogy az amerikai atomgengszterek meggyilkolják az ártatlanul elítélt Rosenberg-házaspárt

Az amerikai reakció áldozatainak védelmére alakult német bizottság, amely Berlin demokratikus övezetében működik, a Rosenberg-házaspár életét fenyegető nagy veszély óráiban felhívást intézett a német hazafiakhoz. A felhívás a többi között a következőket mondja:

„Az a tény, hogy az Egyesült Államok Legfelső Bírósága Ethel és Julius Rosenberg harmadik perújratelvéletét is elve-

tette, az amerikai rendőrhatalmaszólódásának gyors ütemét bizonyítja. A bíróság két tagja a kormány ellenkező utasítása ellenére a per felülvizsgálása mellett foglalt állást. Ez azt mutatja, hogy a Legfelső Bíróság egyes tagjai is meg vannak győződve Ethel és Julius Rosenberg ártatlanságáról.

Meg kell akadályozni, hogy az amerikai atomgengszterek meggyilkolják az ártatlanul elítélt

Rosenberg-házaspárt! A Rosenberg-házaspár életéért folyó nagy harcban minden német hazafinak, minden német békebarátnak részt kell vennie.”

#### Lapzártakor jelentik

A „Reuter” jelentése szerint Kaufmann szövetségi bíró a június 15-ével kezdődő hétre tüzte ki a Rosenberg-házaspár kivégzését.

### Befejeződtek a Magyar Tudományos Akadémia osztályainak tudományos ülései

Pénteken befejeződtek a Magyar Tudományos Akadémia osztályainak tudományos ülései. Az utolsó napon a műszaki tudományok osztályában két előadás került sorra. Gillemot László Kossuth-díjas, az Akadémia levelező tagja a hazai ötvözetekkel gyártott szerkezetű acélokról beszélt.

Verő József Kossuth-díjas akadémikus pedig a „bőr mint egyéb ötvöző elemek helyettesítője az acélban” címmel tartotta meg előadását. Az előadásokhoz több hozzászólást.

Az agrártudományok osztályának délelőtti ülésén Manningér Rezső Kossuth-díjas akadémikus tartott előadást „A szarvasmarha-brucellosis elleni védekezés a nagyüzemi gazdálkodás keretében” címmel.

A matematikai és fizikai tudományok osztályában vitautlést rendeztek a hazai alkalmazott matematikai kutatások helyzetéről. A bevezető referátumot Hájós György, Kossuth-díjas, az Akadémia levelezőtagja tartotta. A kémiai tudományok osztályán Lengyel Sándor docens tartott előadást „Elektrolit-oidatok

egyensúlyi tulajdonságainak elmélete” címmel. Az előadásban megjelent Erdély Tibor Kossuth-díjas akadémikus felsőoktatási miniszter, valamint több külföldi tudós, élükön M. M. Dubinyin akadémikussal. Az előadást követő vitában felszólt Erdély Tibor, Kossuth-díjas akadémikus, felsőoktatási miniszter, Schay Géza, az Akadémia levelező tagja és Lányi Béla, a kémiai tudományok kandidátusa. Felszólt M. M. Dubinyin akadémikus is.

Délután 4 órakor A. V. Palladin, az Ukrán Tudományos Akadémia elnöke a hazánkba érkezett szovjet tudományos delegáció vezetője előadást tartott az Akadémia dísztermében. „A nagy anyagcsereje a felsőbb ideg-  
tevékenység ingerlési és gátlási folyamataiban” címmel. Palladin akadémikus részletesen ismertette az Ukrán Tudományos Akadémia biokémiai intézetében hosszú éveken át folytatott kísérleteit.

Ezután Van Fan-csan, a Kínai Tudományos Akadémia küldötte tartott beszámolót a kínai tudomány jelenlegi helyzetéről.

**A keleti övezetből jött át a fiú.** Ismét ott állt Nyugat-Berlin egyik utcájában, a 153. rendőrőrs épülete előtt. Nyuglatlanul figyelte az elsőemelet ablakokat: odahurcolták apját, mint vasárnap.

A fiú nem tudta megmondani anyjának, hányan látták rá, mert elszaladt, amint a rendőrök apját lefogták. Csak azt látta, hogy egyikük kiszakítja apja kezéből a papírtaput. Ezt elmondta anyjának, aki először hitetlenkedve nézett, majd elmosolyodott. Nem börtönözhetik be papát, hiszen semmi rosszat nem tett.

Ez vasárnap történt, ma pedig már szerda van és apját még mindig nem engedték szabadon. Visszajött hát, hogy megtudja, miért nem engedik haza édesapját. Fej szerelt volt, memni, de félt a rendőröktől... még háromig számolt... ajka némán mozgott...

Senki sem vette észre a fiút, amint belopakodott a házba. A lépcsőkön egy rendőr jött vele szembe. A fiú félve taput a falhoz, — de a rendőr már észrevette.

— Kt keresel? — kérdezte a rendőr.

„Bizonyára ez is ott volt” — gondolta a fiú.

### A 153. RENDŐRÖRS

— Nem tudsz beszélni? Tatán felémlét a kérdésemre.

— Apámat keresem.

— Na! Azt hittem már, hogy kuka vagy! Az apád itt van nálunk?

A fiú cicsodálkozott, mert a rendőr egyszerre barátságos lett. Tatán mégsem volt ott, gondolta és bátrabban válaszolt.

— Igen, vasárnap délelőtt óta. — Ejlha — csodálkozott a rendőr, — ez nagyon érdekes. Szóval te annak az alátrásgyűjtőnek vagy a fia, akit vasárnap fogtunk el... Most pedig kémkedni jöttél... Igaz? Nagyon érdekes! Na, gyere csak be hám, — lökte be az őrszobrára, — örülni fognak az urak, ha üdvözölhetnek.

A sok egyenruhás ember mind a fiúra szegezte tekintetét.

— Egész ártatlan kinézésű gyerek, ugye? — mutatta be a fiút a rendőr. — Pedig nem is olyan ártatlanka. Annak az alátrásgyűjtőnek a fia, akit vasárnap fogtunk el. Most itt szimatol a házbán.

— Csak apámat keresem — védekezett a fiú.

— Kémkedni akartál! — hurrongolt a többi felé az őr. — Miskép nem bújál volna el elő-

### Párt és pártépítés

#### A májusi taggyűlések tapasztalataiból

A nagylelai Vörös Csillag tiszspárttaggyűlésén a kommunisták elhatározták, hogy a növényapolás munkák sikeres elvégzése érdekében valamennyien bevonják családtagjaikat a munkába. Ugyanakkor népművelőmunkával igyekeznek elérni, hogy a párttagok csoportok is kövessék ezt a példát. A családtagok részére a kapásnövényeknek a községhez legközelebb eső tábláit jelölik ki és parcellákra osztják rájuk. A növényapolási munkák minőségének emelése és meggyorsítása érdekében még fokozottabban veszik igénybe a gépállomás segítségét.

**Hajdúböszörmény Belvárosi alapszervezetében a választási munka értékelésekor a tagság főleg azzal foglalkozott, hogy a jó eredmények nem szabad hogy elbizakodottságra, önelégültségre vezessenek. Tovább kell fokozni a népművelő munkát, Elhatározták, hogy ezután is rendszeresen megügyogadják a választások előkészítése során gondjaikra bízott családokat. Így akarják biztosítani a növényapolási munkák és a begyűjtés sikerét.**

A monostorpályi községi alapszervezet és a Dózsa tiszsp, a magyarhomorógi községi alapszervezet és az Előre tiszsp párttaggyűlését el kellett halasztani, mert a párttagok kevesen jelentek meg. Ez a körülmény azt bizonyítja, hogy ezeken a helyeken a pihenés és önelégültség hangulatát engedték eluralkodni. A pártvezetőségek tagjainak, a bizalmiaknak és a népművelőknek fel kell venni ez ellen a káros hangulat ellen a harcot és újra el kell érni a választások előkészítése során tapasztalt lendületet.

### A Béke-Világ tanács ülése tiszteletére

Június 15-én ül össze hazánkban a Béke-Világ tanács. Üzemünk dolgozói a Béke-Világ tanács ülésének tiszteletére lelkes munkafelajánlásokat tettek. En, mint anyagszabász, a választási békeversenyben 2000 forint értékű anyagszabászajánlást ajánlottam fel, amit 4700 forinttal teljesítem. Most a Béke-Világ tanács ülése tiszteletére a Népfre-

### Példamutató propagandisták



**SZABÓ ISTVÁN** elvtárs a püspökládányi Fátelítő Vállalat közepfokú politikai iskolájának vezetője még a választás előtti héten minden hallgatóval személyesen beszélt az iskola megkezdéséről. Meg is jelentek pontosan az iskolán. Szabó elvtárs érzi a felelősséget a reá bízott 27 hallgató neveléséért, ezért lelkiismeretesen készül a szemináriumra.



**TÓTH II. LASZLÓ** elvtárs a Járomújavitó Vállalat propagandistája alapfokú politikai iskolát vezet. A propagandista szemináriumról még soha sem hiányzott.

nagyszerű programjának megvalósítása és a békefény erősítése érdekében eredményemet még tovább fokozom. Ezért augusztus 20-ra 6000 forint értékű anyagszabászajánlást vállaltok, ebből június 15-ig 1000 forint értékűt teljesítek.

Háj József sztahanovista, Alföldi Nyomda.

### Orkán Chillében

Május 27-i jelentések szerint tovább tart Chillében a négy napos czelejt kezdődött, felhősakadás kísérte orkán. Az ország déli részéről az orkán átterjedt az ország középső részére. Az orkán számos hajót károsított az óceánra. Valparaiso kikötőjét lezárták, mert az öböl bejáratát elcsúszdított hajók torlaszolták el.

Május 28-án hajnalban az ország több pontján jelenlékeny erejű földremléseket észleltek, különösen erősek voltak a lökések Concepcion városában. Az orkánnak hét halálos áldozata van, körülbelül 10.000 ember hajléktalanná vált. Az anyagi kár több százmillió peso.

### Hol

Görbén szervezett, hogy nem munkát a községben jehenek is a nézet az ség eredt jásból 10 marhából lekra jel kötelezett Vajjon eredmény ügy van, ják hogy böven ügy a tehenek Mással va először a jába.

A tojás a tejben dorné, Jánosné pártbiz más Ist Bujdosó Szóv Ftárium Piroská Lu

A pártbiz sege a sz zottsági t nem merit Nem hitet enők és ávólebeli egész közse rokonok, is it var, hogy meg tanak néls zsa Lendz lannak.

Tanár I tojással 91 B A jársai t adója Sell baronfi fe

Janik is megyei T mint műsz gozik. Ho harban g anyagot g Gőz és A termel nek Istvá szóval, p mélyes szidással, ködésel, hásvál.

Janik is Feglyvár folytatja

Feny Mint a szerben ur, úgy j Beszedét járjon a mar”, „H munkakör egy „okta sat, így a ságet”, U szaki veze a „módsz nagyon te és látják, végez, ho a nép álla

### Hübele-ba

Ritkán mikor kin nek nincs tudnak me jed a bir madár sz ggyaz, jö mondatból „églagyári köinek töl az egyen a szekőpköd

EDUARD BILLECKE.

# Holló a hollónak nem vájja ki a szemét — ezért nem halad a begyűjtés Görbeházán

Görbeházán a tanács és a párt-szervezet vezetőjének az a nézete, hogy nem lehet itt jó begyűjtési munkát végezni, mert alig van a községben tejás, baromfi meg a tehének is kevés tejet adnak. Ez a nézet aztán meg is látszik a köz-ség eredményén: tejből 16, tojásból 10, baromfiból 30, vágó-marhából 21, sertésből 97 száza-lékra teljesíteték állam iránti kötelezettségüket.

Vajjon mi lehet ennek a gyenge eredménynek az oka? Valóban úgy van, ahogy a vezetők mondják, hogy nincs? Nem! Van itt bőven úgy baromfi, mint tojás és a tehének is adnak elég tejet. — Máshol van a hiba. Nézzük meg először a vezetőket szépen sor-jába.

A tojásbegyűjtő Bíró Jánosné a tejbegyűjtő Bujdosó Sán-dorné, Bujdosó Sándor Bíró Jánosnének édes testvére. A pártbizottság titkárának, Ta-más Istvánnak az édesanyja Bujdosóékka testvér. ME. Szöv. üzemvezetője Katona Istváné, leányneve Bujdosó Piroška, feljárt szintén a fenti Bujdosóék testvére.

A pártbizottság titkárának fele-sege a szövetkezetnél felügyelőbi-zottsági tag. Ezzel azonban még nem merült ki a rokoni kapcsolat. Nem hitelt érdemlően a tanács-elnök és a pártbizottság titkára lávalóbi rokonnak, tehát régig az egész község vezetőjei testvérek, rokonnak, sógorok, komák. De nem is itt van a főhiba, hanem ott, hogy meguk a vezetőket nem mu-tatnak példát, sok-sok kilo és má-zsa leadással tartoznak az ál-lamnak.

Tamás István felesége 16 kilo tojással 21 kilo baromfival és 91 liter tejjel tartozik.

A járási tanács munkatáji elő-adója Soltész Dezsőné, a tojás és baromfi felvásárló Bujdosó Sán-

dorné, a községi nyilvántartó Far-ka Györgyné, a SZÖVOSZ bot-kezelője Katona Istvánné hasonló mennyiséggel vannak hátralek-ban. Igen ám, de még mindig nem lenne teljes a névsor, ha ki-hagynánk belőle a mezőgazdasági előadó: Hudák Pált és a tanács-elnököt, Bocskai Sándort, akik szintén 16 kilo tojással, 21 kilo baromfival és 94 liter tejjel tar-toznak. Ezek hát azok az embere-k, akiknek a dolgozó paraszto-kat kellene meggyőzni arról, hogy milyen fontos a beadás, az állam iránti kötelezettség teljesítése. — Persze, hogy ezt nem tehetik meg, mert a dolgozó parasztok ugyis azt mondanák: vízel prédikálnak, maguk meg bort isznak. Ez az egyik amiért nem megy a be-gyűjtés. De van még bőven más ok is. A községből nap mint nap nagymennyiségű tojást baromfit és tejet szállítanak. Vajjon ki a szállítók közül a legelső? Hát: é-pen ifjú Tamási Sándorné, a ta-nácselnök menyje. A múlt héten igaz, pörül járt, mert egy kosár tojást elejtette és összetört, amit éppen Miskolcra akarja szállítani, de azért még mindig rendezetesen útzérkedik.

Hudák Jánosné (a mezőgaz-dasági előadó felesége) Su-gár Lászlóné, Rózsa Jánosné, ugyancsak állandóan ott lát-hatók az autóbusz megálló-nál, a megrakott kosarakkal, együtt.

Tehát lenne miből teljesíteni a be-adást. A baj csak ott van, hogy maguk a vezetők sem igyekeznek teljesíteni, nem mutatnak példát, így aztán a dolgozó paraszto-kat sem keresik fel, hogy miért nem tejtet eleget a beadásnak. Ha a felvásárló helyre visz valaki to-jást vagy baromfit: jó, ha nem visz: úgy is jó. A begyűjtési ál-landóbizottság tagjai csak papi-

ron található meg. A vezetők ré-széről nincs felelősségre vonás.

Nem büntetnek meg senkit, mert akkor elsősorban önmagukat kellene megbüntetniük.

Ez pedig egy kicsit furcsa lenne. A legnagyobb fejetlenség és zür-zavar uralkodik az egész község begyűjtési munkájában. A ver-sány nem ismerik. A tanácselnök véleménye szerint az élenjárókat azért nem népszerűsítik, mert azok felháborodnának, ha úttö-rök, vagy hangos híradó nőtákkal közszóntené őket. A községben a választások tiszteltetésére tett fel-ajánlást sem értékelték. Hogy miért? Arra a párttitkár és a ta-nácselnök így válaszol: nem volt érdemes, hiszen úgylis kevesen tejtet vállaltak.

S mindez így megy hosszú idő óta. Február 14-én a községi ta-nács feljelentet ugyan két hátra-lékost: Rózsa Sándorné 14 holdas középparaszti és Pallagi Józse-fet. Előző gabonafélékből 527, ka-pásból 476 kilóval tartozott, de ezenkívül még 1504 tojással és 13 kilo baromfival is. Pallagi József-nek hasonló tartozása volt.

A feljelentés ugyan megtört-ént, de az ügyesség az ak-tára ült — vagy talán szin-tén rokon?

Vajjon mit tett a járási tanács és a járási pártbizottság, hogy Görbeházán felszámolja ezt a tür-hetejlen állapotot? Semmi! El-lenőrzés volt, csupán az ellenör-zésért. Beszélgettek egy pár per-cet a tanáchoz, aztán már men-tek is tovább. Egyszer már meg-bírtuk Görbeháza begyűjtési munkáját, de úgy látszik ez nem használt. Szépen elengedték a fi-lit mellett. Ideje lesz, ha most már végre rájövünk széjjel néz-nek az illetékesek és a legsürgő-sebben rendet teremtenek. Vonnák felelősségre mindazokat, aki a le-maradás közvetlen, vagy közve-tett okozói.

Rácz Béla.

# KIVÁLÓ BÉKEHARCOSOK



Alexandr Fagyeyev, a Béke-Világ tanács alelnöke, az élenjáró szovjet irodalom ki-emelkedő egyénisé-gé. Lángoló lelki szovjet hazafi, hazá-ja és minden nép szabadságának és bé-kéjének fáradozatla-n harcosa. Gorkij halála óta hozzáértő, erélyes vezetője a Szovjetunió Irószö-vegségének. Állandó harca a szektáns és más káros nézetek ellen, a szocialista-realista irodalom el-vi kérdéseinek tisztázásáért — jelentő-sen hozzájárult ah-hoz, hogy a szovjet irodalom betöltheti mai nagyzerű fel-adatait a kommuniz-mus építéséért és a béke megvédéséért folyó küzdelemben.

Fagyeyev harcos erejét, írásainak eszmei tisztasá-gát annak köszönheti, hogy mint író és mint közéleti személyiség mindig Lenin-Sztálin pártjának katonájaként küzdött. Tagja a Szovjetunió Kommunista Pártja központi bizottságának, 1951 de-

cemberében, 50-ik születésnapja alkalmából Lenin-renddel tüntet-ték ki.

Népink meleg szeretettel kö-szönti a Béke-Világ tanács ülé-szakára Budapestre érkező Fa-gyeyevet.

## Komoly és megtisztelő feladat lesz a megalakuló Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat munkájában résztvenni

Nagy örömmel üdvözlöm a Tár-sadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat megalakulását azért is, mert úgy ér-zem, hogy a haladó tudomány kevés területén olyan fontos az ismeretek népszerűsítése, mint éppen az egészségügy területén. Ez a társulat alkalmat nyújt arra, hogy az élenjáró szovjet orvos-tudomány nyomán megismertes-sük dolgozóinkkal a rákszűrő vizsgálatok jelentőségét, a vérát-ömlesztés használatának eredmé-nyeit, a merevgöres elleni küz-delem, a baleset, elhárítás és a munkásvédelem előterében álló kérdéseit.

Ezeknek a kérdéseknek a kö-zelebbi megismerése és a min-dennapi életben való felhasználá-sa a belegségek megelőzésén ke-resztül az élet meghosszabbításá- és teljes munkaképesség boldogító megtartását szolgálja. Ezért harcol komoly és megtis-telő feladat azokra az egészség-ügyi dolgozókra, akik a megalakuló farsulaj munkájában részt vehetnek és így szolgálatukat fo-kozottabb mértékben bocsáthat-ják népük rendelkezésére. Öt éves tervünk új egészségügyi intézményének létesítésével, mint amilyen a megnyitásra váró II. sz. Sebészeti Klinika is, növeke-

dik megénk és városunk kórházi ápolási ágazama, javulnak a be-tegethelyezés lehetőségei, így alkalom nyílik az élenjáró maka-rov kórház tapasztalatának al-kalmazására, a gyógyító-kimélő életmód bevezetésére, mindezzel kórházkultúránk további emelé-sére.

A beteggel való egyenlő foglal-kozás lehetősége, a szorakoztatás, a zajártalmak kikapcsolása, mind ezt a célt szolgálja. A kedvező lelki beállítottság ugyanis a pavlovi szemlélet alap-ján javítja a gyógyeredményeket. A felsorolt szempontok tudományszerű megvilágítása és népsze-rűsítése megkönnyíti a dolgozók számára a műtetre való jelent-kezés nehéz elhatározását és el-jét veszi a belegségek elhaltalm-sodásának. Ugy érzem, hogy öt éves ter-vünk egészségügyi célkitűze-sének megvalósításában a töme-gekkel való közvetlen kapcsolata-tunknak ez a módja sokoldalú segítséget nyújthat. Hajdú-Bihar és Debrecen egészségügyi dolgozó: látják a feladatukat és tudom, hogy an-nak örömmel tesznek eleget. Dr. Ladányi Józsa egyetem tanár, az orvos-tudományok kandidátusa.

## A DISZ megyebizottság felhívása a megye parasztfiataljaihoz

Dolgozó parasztfiatalok, ifjak, lányok! Kétéves állattenyésztési tervünk teljesítése érdekében igen fontos állattalok takarmányozásának biz-tosítása. Ki kell használnunk az adott lehetőségeket, a kedvező ta-vaszi időjárást, mely bőséges szá-naterrmést eredményezett. Gondoskodnunk kell arról, hogy a megye minden kaszálásra alkal-mas területéről idejében biztosít-suk a széna betakarítását. Ezért felhívjuk meggyőző dolgozó pa-raszti fiataljait, hogy alakítsanak

ifjúsági béke kaszáló brigádokat 6—10 fővel, kik vasárnap a köz-ség területén lévő utak, vasutak, dűlőutak, folyók, árkok mentén a füvet lekaszálják. Paraszti fiatalok! Ne hagyjunk egyetlen szál szé-nát sem kárba veszni. Harcoljunk itt is mind nagyobb terméshezam-ért, állattalok takarmányának biz-tosításáért. Előre május 31-én, vasárnap-minden szál széna betakarításá-ért! DISZ MEGYEBIZOTTSÁG

## Holnap nyílik „A kommunizmus útján” kiállítás

Holnap délelőtt 10 órakor nyílik meg ünnepélyes keretek között „A Kommunizmus útján” című kiállítás a Magyar-Szovjet Társaság nagyertermében. A kiállítás azokat a ragyogó eredménye-ket, hatalmas alkotásokat mutat-ja be, melyek a szocializmus ha-

latmas hazájában születnek nap-nap után. Megismerkedünk a-duképeinkkel a szovjet emberek-vel, életükkel, mindennapi mun-kájukkal, amellyel egyre köze-lebb hozzák a kommunizmus vég-ső diadalát.

# „VIGYÁZZ, JÖN JANIK”

(Levél nyomán)

Janik István a Hajdú-Bihar-megyei Téglagyári Egyesülésnél mint műszaki vezetőhelyettes dol-gozik. Hozzá tartozik Hajdú-Bi-harban három igen fontos alap-anyagot gyártó üzem, az Alföldi, Gőz és a Hortobágyi Téglagyár. A termelést, a terv teljesítést Janik István irányítja. Nem szép szóval, elméleti segítséggel, szem-élyes példamutatással, hanem szidással, lekicsinyléssel és köp-köddéssel, a munkaverseny ócsar-ításával. Janik István 1952-ben került a Téglagyári Egyesüléshez, azóta folytatja „építő” munkáját.

## Fenyegetéssel „nevel”

Mint a régi kapitalista rend-szerben a főintéző, az igazgató ur, úgy jár a dolgozók között. Beszédét is megválogatja: „ne járjon a szád, eleget beszéltél már”, „Halgass, mert kiadom a munkakönyved, ha szólni mersz”. Így „oktatja nevel” a dolgozó-kat, így ad kellő „elméleti segít-séget”. Ugy gondolja Janik mű-szaki vezetőhelyettes hogy ezzel a „módszerrel” sokat elér. Pedig nagyon téved. A dolgozók tudják és látják, hogy milyen munkát végez, hogyan akarja félrevezetni a nép államát, az üzem dolgozóit.

## Hábele-balázs módjára dolgozik

Ritkán jár ki az üzembe, de mikor kint van, akkor az üzem-nek nincs olyan része, ahol ne tudnák meg, hogy kint van. Ter-jed a hír szájról-szájra, mint a madár száll ágról-ágra: „Vig-yázz, jön Janik!” Ebből a rövid mondatból sokat értenek a gőz-téglagyári dolgozók. Szinte resz-kelnek tőle. Van is miért, mint az egyen a jévíl írója közli: „ösz-szeköpköd mindent, ha valame-

lyik dolgozó meg akarja magya-rázní hibáját, akkor pofonokkal is fenyegetőzik. Munkáját hübeje-balázs módjára végzi. Nincs tisz-tában a műszaki kérdésekkel, a terv teljesítésével.

## Kihaszíratatlan gépek

Janik István műszaki vezető-helyettesnek nem az a célja, hogy a Téglagyár a tervét teljesítse, hogy több téglát adjon az ország építkezéseinek, hanem akadályozza a terv teljesítését, a munkaverseny kiszélesítését. Bizonyít-ék erre, hogy a földkitermelő-gépet, ami nyolc ember munká-ját végzi, nem javíttatja ki, vagy az Alföldi Téglagyárba leszállít-tott automatagépet még mind a mai napig sem szereltette be. A Gőztéglagyárban pedig az udva-ron hever többmillió értékű transzformátor, ami szintén be-szerelésre vár. Nem karolja fel az alulról jövő kezdeményezése-ket. Nem véletlen, hogy a hajdú-biharmegyei téglagyarak csak részben teljesítették első negyed-évi tervüket. Az Alföldi Téglagyár az első negyedévi nyers-anyag gyártását 92,2, az égetett téglát pedig 60,3 százalékra tel-jesítette, de ehhez hasonló a Gőz és a Hortobágyi Téglagyár terv-teljesítése is.

## Távolítsák el az üzemből

A Gőztéglagyári dolgozókat nem kellett sokat biztatni, ma-guktól is beszéltek, de beszélt a levél is, amit kaptunk, hogy mily-ven munkát végez Janik műsza-ki vezetőhelyettes. Feltejték a kérdést a dolgozók, hogyan ker-ült ide a békésesbabi téglagyár-bó? Talán jó szakember volt? Vagy megérdemelt munkája után magasabb helyre került? Nem! A

békésesabai téglagyárban mint géplakatos dolgozott és munká-ját a leghanyagabbul végezte. Nem véletlenül került ide. Van még jó barátja az egyesülésnél. Ott van az igazgató, akinek baráti segítségével folytán lett segéd-munkásból műszaki vezetőhelye-ttes, de ha jobban hizeleg, akkor még műszaki vezető is lehet. Ak-kor aztán tág tér nyílik számára, hogy még jobban kifejtse „tudá-sát”, jobban, mint eddig. De erre nem igen kerül sor, mert a pártszervezet, a dolgozók éber-sége kíméletlenül lesújt az ilyen elemekre. Janik István műszaki vezetőhelyettes „munkájáról” tül-dott az egyesülés vezetősége is. Kozma István elvtárs személyzet-i osztályvezető elmondta, hogy: „többször kaptak mind a három gyártói jegyzőkönyvet, amelyek Janik magaviseletével foglalkoz-tak. Ezeket továbbította minden esetben az igazgatóhoz, akinek aztán végképp menedékhelyet ta-láltak”. Nemcsak az egyesülés ve-zetőségéhez, hanem a városi párt-bizottsághoz is eljuttott a jegyző-könyv egy példány. De még ed-dig semmi intézkedés nem tört-ént. Ha továbbra is ilyen mű-szaki vezetési érvényesül, az egyik legfontosabb alapanyag-gyártó üzemnél, akkor nem hogy a lemaradást nem tudják felszá-molni, hanem veszélyeztetve lesz a második negyedévi terv teljes-ítése is.

Elérkezett az ideje annak, hogy a dolgozók kérésére minél előbb távolítsák el az üzemből Janik Istvánt és társait, mert csak így lesz biztosítva a dolgozók munka-versenyének további kiszélesítése, a félévi terv maradéktalan telje-sítése.

Tanka Judit.

gandisták

Vállalat...  
kolójának...  
és előtti...  
al szemé...  
megkéz...  
pontosan...  
érez a...  
27 hall...  
felkülsme...  
háriumra...

propagan...  
ai iskolát...  
szemlét...  
alányzott.

ak meg...  
erősíté...  
het még...  
aguszus...  
anyag...  
bból jú...  
éket tel.

József...  
ovista...  
Nyomde...

od keil...  
szük.

húzott

ak? ...  
meglá...  
pedig

e mög...  
ge vil...  
n. Fel...  
amenny...  
ancsno...  
vellet:

dőrség...  
led be...  
datom...  
tud...  
mon...  
madam...  
adnam...  
munka...  
új ala...  
szem...  
E. Sok...  
Horst.”

áltak...  
nyik, a...  
pa...  
rmögö

kk, úgy...  
ECKE.

